

第七课 孙子兵法

春秋时期，吴王阖闾准备攻打楚国，因为缺少一个能统帅全军的将领，所以一直没有出兵。正在这时，齐国发生了动乱，杰出的军事家孙武为了避难，从齐国逃到了吴国。吴王知道孙武非常有学问，尤其精通兵法，就亲自去拜访孙武。

孙武拿出自己写的兵书给吴王看。吴王一边看，一边连声叫好。可是吴王不知道孙武究竟有没有用兵的实际本领，决定试试孙武，便对孙武说：“你写的十三篇关于用兵作战的文章我都看过了，写得很好。不知道这些方法和道理是不是适合吴国的情况。”孙武说：“对每个国家，对贵族、平民，对男人、女人都一样适用。”吴王说：“那好。你能不能用你的兵法对妇女进行一次小小的军事操练？”孙武回答说：“可以。不过，操练是很艰苦的事情。军队必须有军法，军法是无情的，操练的时候，必须完全按照军法办事。”吴王答应了。吴王命令从宫中挑选了一百八十名美女，让孙武去操练。孙武把这些宫女分成两队，又挑选吴王最喜欢的两个妃子，分别担任两个队的队长。孙武对吴王说：“没有严格的纪律，就不会有好的军队。虽然是操练宫女，也一定要有纪律。请大王给我派两个执行军法的士兵。”吴王也答应了。

操练开始了。孙武先宣布纪律，接着讲了前进、后退、向左转、向右转、跪下、起立等动作的要求。讲完以后，孙武问大家：“都听懂了吗？”宫女们说：“听懂了。”这时候，孙武再一次宣布了纪律，然后敲响战鼓，发出“向左”、“向右”的口令。可是，宫女们没有一个按照他的口令去做，却嘻嘻哈哈大笑起来。孙武非常严肃地说：“我没有把纪律、口令讲清楚，这是我的错误。”于是，孙武又把纪律、口令和动作的要求反反复复地讲了好几遍。然后，孙武再一次敲响

战鼓，发出口令，宫女们又大笑起来。这时候，孙武更加严肃地说：“纪律、口令不讲清楚，这是我的错误，现在我已经把纪律、要求都讲清楚了，而你们却不遵守，这是队长的错误。”说完，就命令立刻把两个队长拉出去斩首示众。

吴王看到要杀他最喜欢的妃子，非常着急。马上派人去对孙武说：“大王知道您的确很会用兵。这两个妃子是大王最喜欢的，请不要杀掉他们。”孙武说：“练兵又不是儿戏，不能开玩笑。大王既然命令我领兵操练，在我执行军法的时候，君王的命令我就可以不接受。”说完，孙武命令士兵立刻去执行军法。

两个妃子被斩首示众以后，孙武又选了两个队长，继续操练。这一次，当孙武发出各种口令的时候，宫女们一个个都非常严肃、认真地做，动作既整齐又正确。吴王失去了两个心爱的妃子，心里闷闷不乐。但是，吴王一想到攻打楚国正需要象孙武这样军法严明的将领，就决定把他留下来，正式任命他做吴国将领。孙武帮助吴王终于打败了楚国的军队，占领了楚国的首都。

孙武总结历史上许多次战争的经验和教训，写成了《孙子兵法》。这是中国最古老的、最杰出的兵书。从古到今，一直受到中国人民的重视；也引起了世界各国的兴趣和重视，早已有了英、日、俄、德、法、捷等各种文字的翻译本。